

(上接06版)

🖁 时机选择

外界舆论认为,以色列的袭击背后,是一系列精心计 算的时间节点。

就在袭击前一天,6月12日,国际原子能机构 (IAEA)在维也纳通过决议,认定伊朗未履行核不 扩散义务。这是近20年来IAEA首次作出此 类决议,获得了美、英、法、德等19国支持。

"伊朗拥有足够浓缩铀,可在几天内制造 多枚核弹。"以色列军方在声明中强调。 IAEA 最新报告显示,伊朗丰度60%的浓缩铀 储量已超过400公斤,是唯一达到如此高水平 浓缩铀储量的非核国家。

丁隆认为,核问题只是以色列的借口,毕竟 这个问题已延宕20多年。他表示,以伊开战的根 本原因,是以色列和伊朗陷入安全困境,双方都把对方 视为最大的地区敌手和外部威胁。

"以色列蓄谋已久,对伊朗核设施等目标的分布、部 署了如指掌。"丁隆表示,此次袭击将重点打击伊朗核设 施和弹道导弹部署地点。

李伟建认为,最近一段时间,以色列一直在加沙地区 和其他一些地区行动,造成了大量的人道主义危机,遭 到了多方批评,其压力很大。

"按照以往情况,当其自身压力很大时,它会 转移目标,实现一些别的意图。"李伟建表示, 一直以来,以色列视伊朗为重要目标,并且在 过去也发生过双方冲突的情况。

值得关注的是,原定6月15日,美伊双方 将在阿曼举行第六轮核问题谈判。截至目 前,已举行的五轮会谈未能弥合分歧。美国要 求伊朗停止铀浓缩活动,伊朗则坚持在国际监 督下继续核计划。

在丁隆看来,以色列对伊朗开战的主要目标, 是要阻挠美伊关于伊核问题的谈判。他表示,以色列 担心美伊会达成新的核协议,伊朗会被放虎归山。"以色 列认为如果美伊达成协议,意味着以色列和美国联合遏 制伊朗的阵线将瓦解。"丁隆表示,以色列认定其在伊朗 问题上被孤立,只能单干,军事打击是唯一选项。

而就在袭击前48小时,美国国务院突然下令驻伊 拉克、科威特和巴林使馆非必要人员撤离,美军驻 中东家属也开始自愿撤离。不少专家学者认 为,这些动作很有可能就是为以色列袭击所 做的清场准备。

伊朗外交部在谴责以色列的同时,也将 矛头指向美国,称作为犹太复国主义政权 的"主要支持者",华盛顿也要对以色列 "冒险主义"造成的"危险后果"负责。丁隆 认为,美国对伊朗的态度很矛盾,一方面期 待和解,不愿意与伊朗开战;另一方面,虽然 不参与,但放任以色列打击伊朗,这也符合美 国的利益。"以色列抓住了这个时机。"丁隆判 断,此轮打击将持续多久尚难预测,可能会"不达目 的不罢休"

"伊朗的立场可能更加强硬,这对下一轮伊朗核问题 谈判恐怕不是一个好消息。"王晋认为,以色列和美国通



战争危局

6月13日,联合国安理会就中东局势召开紧急会 议。中国常驻联合国代表傅聪表示,中方谴责以色列 侵犯伊朗主权、安全和领土完整的行为。

这场震惊全球的袭击行动,引来纷纷谴责。

联合国秘书长古特雷斯要求"双方保持最 大限度克制,不惜一切代价避免陷入更深层次 的冲突";欧盟外交与安全政策高级代表卡拉 斯也敦促各方保持克制,防止局势进一步升 级;土耳其总统埃尔多安则形容袭击是"明显 的挑衅",并警告称内塔尼亚胡领导的政府正 试图将该地区拖入灾难。

不少受访专家学者表示,以色列对伊朗核设 施和军事目标的空袭,标志着中东局势出现危险 升级。

在德黑兰街头,愤怒的民众焚烧以色列和美国国旗。 而伊朗的反击已经开始,但更致命的报复可能还在后头。

外界舆论认为,以色列的袭击实际已是全面战争。 很多人担忧,伊朗的报复会不顾一切。

6月9日,伊朗最高国家安全委员会宣布,若遭袭击, 以色列秘密核设施将成为打击目标。声明称伊朗已 获取以色列核设施的"大量战略敏感信息"

"以色列和美国的代价将是沉重的。"伊朗武 装部队发言人在国家电视台宣称,黎巴嫩真主 党手握15万枚火箭弹,也门胡塞武装拥有封 锁红海的反舰导弹。

多层面危机相叠加,中东局势或走向更 加紧张的阶段。

伊军方高层人士表示,"战争规模将会在 未来几天内持续扩大",伊朗方面将继续对以 色列境内的目标采取行动,同时正在计划对中东 地区的美军基地开展打击。

该高层人士还透露,伊朗下一轮对以色列的导弹 袭击将使用的导弹数量,会是之前的"20倍"。

普京

"伊朗武装部队将毫不犹豫地保卫国家。"6月13日, 伊朗外交部就以色列侵略伊朗的行为发表声明。声明表 示,以色列的袭击违反《联合国宪章》,是对伊朗的明显侵 略,对侵略做出回应,是伊朗的合法和正当权利。

"伊朗肯定会反击,但反击的力度如何,尚待观 察。"丁隆分析,伊朗拥有打击以色列国内目标的 能力,最主要是伊朗会不会打击美国在中东的 目标,以及美国如何反应。

丁隆认为,从过去来看,伊朗的反应总是 慢半拍,这说明伊朗与以色列的军事能力尚 存差距。但此次以军公开打击伊朗核设施和 军事目标,伊朗可能会予以坚决反击。

而未来的局势走向,取决于伊朗如何评估 这轮袭击所遭受的损失,以及将如何采取措施 向以色列进行报复。

王晋表示,结合2024年4月和10月伊朗对以 色列的两轮军事报复,伊朗这一次的报复规模可能会 更大,力度可能更强,中东地区全面战争的风险将有可能 进一步增加。

值得关注的是,从当前局势看,美伊核谈显然已经进

丁隆分析,以色列对伊朗发动打击后,谈判基础已经 彻底破裂,短期内恢复的可能性微乎其微。不过从长期

"若以伊冲突持续升级,双方后续的停火谈判可能会

内塔尼亚胡因袭伊 重新巩固地位

对于本轮伊以冲突给以色列政局 带来的影响,美国《华盛顿邮报》6月 15日分析文章指出,以色列总理内塔 尼亚胡凭借对伊朗的打击行动暂时摆 脱了政治困境,巩固了国内地位。

分析人士指出,内塔尼亚胡原本 岌岌可危的政治地位,可能因以色列 针对伊朗核设施及其领导层的行动而 得到巩固。

此次与伊朗的冲突升级,恰逢内 塔尼亚胡的执政联盟濒临瓦解的关键 时刻。12日,内塔尼亚胡在一场围绕 极端正统派男性是否应被征召入伍的 激烈辩论后,成功阻止了解散议会、推 翻政府的动议。该议题及其他政治纷 争如今也被搁置一旁。

根据民意调查,在2023年10月7 日新一轮巴以冲突爆发以来,许多以 色列人认同伊朗应被遏制,且伊朗对 以色列构成直接威胁,尽管他们在以 色列应采取何种行动形式以及与美国 协调的必要性上存在分歧。

分析人士称,长期以来,内塔尼 亚胡一直以渐进式而非宏观战略的 方式处理冲突,至少在加沙战争前是 这样。但在冲突持续20个月后,以 色列军队仍未实现摧毁哈马斯和带 回仍被扣留人质的两个主要战争目 标,以色列人预计与伊朗的长期冲突 将代价高昂。

对于内塔尼亚胡来说,与伊朗的 冲突可能提供一个重塑其政治遗产的

对加沙问题处置不力,一度令他 的声望大跌。耶路撒冷智库"以色列 民主研究所"主席约哈南·普莱斯纳 表示,如今,许多以色列人支持他决定 对伊朗发动攻击,但随着时间推移,他 们也将质疑战争的具体打法,评判他 是否与美国妥善协调,或是否与以色 列最重要的盟友发生裂痕。

目前,内塔尼亚胡的政治对手们 也在公开场合支持打击伊朗。"以色列 正在拯救世界免于面对一个拥有核武 器的伊朗。"以色列前总理、内塔尼亚 胡最强劲的政治对手纳夫塔利·贝内 特14日在X平台上发帖说。以色列 反对党领袖亚伊尔·拉皮德15日也 在社交媒体上发文,鼓励民众在"伊朗 的致命轰炸"中保持团结。

美国总统特朗普此前公开表示, 美国正在为下一轮与伊朗代表团的核 谈判做准备,谈判原定于15日在阿曼 举行,但已被取消。

就在以色列发动袭击的几小时 前,特朗普在12日在"真相社交"平台 上写道:"我们仍致力于通过外交途径 解决伊朗核问题!"

但自以色列发起攻击后,他称这 次打击"非常出色",并警告称,"如果 美国以任何方式受到伊朗攻击,美军 将以史无前例的力量进行回击。"15 日他还表示:"伊朗和以色列应该达成 协议,并且会达成协议。"

"内塔尼亚胡,乃至整个以色列, 仍在等待这一切将走向何方。"林霍尔

综合新华社、央视新闻、南方周末等